

В диссертационный совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук 21.2.080.01, созданный на базе ФГБОУ ВО «Северный государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, 163069, г. Архангельск, пр. Троицкий, д. 51

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора медицинских наук, профессора кафедры клинической медицины ФГАОУ ВО «Мурманский арктический университет» Минздрава России о диссертационной работе Двинских Марины Викторовны «Организационная модель медико-психологической реабилитации комбатантов с различным профилем профессиональной деятельности», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.2.6. Безопасность в чрезвычайных ситуациях (медицинские науки), 3.1.17. Психиатрия и наркология (медицинские науки)

Актуальность темы диссертационного исследования

Сохранение психического здоровья и продление профессионального долголетия лиц опасных профессий является ведущим принципом разработки системы профессиональной надежности личного состава сотрудников силовых структур. Рост количества зон боевых действий в мире, в том числе и масштабные боевые действия на Европейском континенте, диктуют необходимость совершенствования подходов к профилактике формирования стресс-ассоциированных расстройств у комбатантов. Медико-психологическая реабилитация (МПР) комбатантов, после исполнения оперативно-боевых задач в особых условиях является ключевой мерой сохранения психического здоровья участников боевых действий.

Разработка комплексных подходов к МПР комбатантов со стресс-ассоциированными психическими расстройствами, в том числе участников

специальной военной операции (СВО) приобретает в настоящее время особое значение в связи с масштабом и интенсивностью боевых действий, что является мощным стрессовым фактором, оказывающим интенсивное психологическое давление на личный состав силовых ведомств РФ.

Участие в СВО связано с исполнением особой категории задач, которые требуют оперативного решения и специальных навыков от профессионалов в области различных видов правоохранительной деятельности. МВД России, Росгвардия и МЧС России в зоне СВО исполняют служебно-боевые задачи с разным профилем профессиональной деятельности для устранения угрозы национальной безопасности РФ. При этом угроза жизни и здоровью есть у всех участников боевых действий, что связано с современными методами войны особенностями применяемых видов вооружений, способных наносить физический урон даже в глубоком тылу. Ожидание опасности формирует хронический боевой стресс у всех участников СВО, как находящихся непосредственно на линии фронта, так и не участвующих в реальных боевых действиях.

Научная новизна исследования и полученных результатов, выводов, рекомендаций

М.В. Двинских впервые проведено сравнительное исследование психического здоровья участников боевых действий с различным профилем профессиональной деятельности. Автором впервые установлено, что риск формирования клинически выраженных проявления ПТСР с тревожно-депрессивной симптоматикой значительно выше у военнослужащих Росгвардии в отличие от сотрудников МВД России и МЧС России. Впервые изучены особенности приспособительного защитного поведения комбатантов к стрессовым факторам службы в зоне боевых действий, показано, что деструктивные формы копинг-стратегий в форме дистанцирования, конфронтации в большей степени способствуют развитию симптомов ПТСР, а наличие социальной поддержки является аспектом, снижающим риск

чрезмерной алкоголизации и формирования психопатологических нарушений. На основании полученных результатов диссертационного исследования, автором разработана организационная модель МПР комбатантам в общесоматических медицинских организациях системы МВД России с развертыванием кабинетов медико-психологического консультирования и медико-психологической помощи в общесоматических ведомственных учреждениях здравоохранения, оказывающих первичную медико-санитарную помощь.

Научно-практическая ценность полученных автором результатов

Полученные автором результаты исследования внедрены в практическую деятельность медицинских организаций системы МВД России, при проведении МПР комбатантом, после исполнения оперативно-служебных и боевых задач в особых условиях профессиональной деятельности. Кроме того, разработанная автором организационная модель МПР комбатантам с различным профилем профессиональной деятельности легла в основу проекта нормативного правового акта МВД России «О медико-психологической реабилитации». По результатам исследования разработано рационализаторское предложение «Алгоритм критериев оценки показаний для проведения медико-психологической реабилитации комбатантов». Полученные данные используются в учебном процессе студентов до и последипломого образования медицинских вузов – Кировском государственном медицинском университете и Северном государственном медицинском университете Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Связь выполненной работы с государственными и научными программами

Диссертационное исследование выполнено в рамках решения МВД России от 23.03.2023.

Соответствие паспортам специальностей

Диссертационная работа выполнена в соответствии с Паспортами специальностей ВАК при Минобрнауки России: 3.2.6. Безопасность в чрезвычайных ситуациях (медицинские науки) – по областям исследований: п. 9 – разработка проблем медицинского сопровождения, профессионального отбора, мониторинга и коррекции работоспособности и состояния здоровья, реабилитации и медицинской экспертизы участников ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций; 3.1.17. Психиатрия и наркология (медицинские науки): п. 14 – разработка новых форм организации психиатрической и наркологической помощи, профилактики, психотерапии и медико-социальной реабилитации.

Обоснованность, достоверность и объективность полученных результатов, научных положений, выводов и практических рекомендаций

Высокая актуальность научного исследования обоснована в обзоре литературы, с учетом текущей социально-политической ситуации, что обусловило необходимость рассмотрения данного вопроса с научных позиций для последующей разработки нормативной правовой базы, регламентирующей единый подход к проведению МПР всем комбатантам вне зависимости от их ведомственной принадлежности. В рамках проведения психопрофилактического осмотра, после пребывания в зоне боевых действий автором обследовано 222 мужчины военнослужащих Росгвардии, сотрудников МВД России и МЧС России. Все комбатанты были поделены на три группы: 1 – 75 чел. – сотрудники МВД России, 2 – 78 чел. – военнослужащие Росгвардии, 3 – 69 чел. – сотрудники МЧС России. М. В. Двинских проведено клиническое психопатологическое обследование для выявления клинически сформированных психических расстройств., психологическое тестирование с использованием как клинических, так и личностных опросников. В работе использовались данные

предварительных химико-токсикологических исследований комбатантов (ХТИ) для выявления метаболитов психоактивных веществ: бензодиазепинов, этилглюкуронида, а также биохимический анализ крови. В качестве вспомогательных методик, косвенно свидетельствующих о чрезмерном употреблении алкоголя, проанализирован уровень карбогидрат-дефицитного трансферрина, как основного маркера хронической алкогольной интоксикации. Статистический анализ данных проведен корректно, что обусловило обоснованность, достоверность и объективность полученных результатов, научных положений, выводов и рекомендаций.

Полнота изложения материалов диссертационного исследования в научных публикациях

По материалам диссертации опубликовано 7 печатных работ, из них 3 статьи в журналах, рекомендованных действующим перечнем ВАК при Минобрнауки России и индексируемых в международной реферативной базе данных Scopus.

Личный вклад автора не подлежит сомнению. Автором самостоятельно были сформулированы цель и задачи научного исследования, изложение в диссертации результатов, формулировка выводов и разработка практических рекомендаций. Автором самостоятельно выполнены клиничко-психопатологическое обследование, психологическое тестирование, интерпретированы результаты лабораторных исследований, проведена статистическая обработка полученных данных и разработана организационная модель проведения МПР комбатантам с учетом профиля их профессиональной деятельности.

Оценка структуры, содержания диссертации и ее завершенности

В целом, диссертационная работа М.В. Двинских структурирована, построена по традиционному плану, имеет завершенный вид. Диссертация представлена на 108 страницах машинописного текста и содержит введение,

обзор литературы, главу материалов и методов исследования, две главы собственных исследований, заключение, выводы, практические рекомендации, список литературы, приложение, иллюстрирована 10 рисунками, 10 таблицами. Библиография содержит 168 источников, в том числе 85 – отечественных ученых и 83 – зарубежных авторов.

Введение содержит актуальность темы исследования, цель и объект исследования, рабочую научную гипотезу, сформулированные задачи; представлены разделы теоретической и практической значимости проведенного исследования, положений, выносимых на защиту, содержит сведения о вкладе автора, объеме и структуре диссертации.

В главе I «Методологические подходы к организации и проведению медико-психологической реабилитации комбатантов» приведены обзор данных об особенностях формирования и развитии научных подходов к психической травме у участников боевых действий, систематизированы клиническая структура, патогенез, подходы к терапии боевой психической травмы у комбатантов, представлены диагностика, клиническая структура заболеваний, особенности проведения МПР участникам боевых действий в настоящее время.

В главе II «Организация, объем и методы исследования» описаны четыре этапа проведения исследования. На первом этапе проведено клиническое обследование всех респондентов. На втором этапе проводились психологическое тестирование и лабораторные исследования. Далее автором определялись межгрупповые различия по всем методикам исследования в группах, которые были сформированы по профессиональному признаку. На третьем этапе с использованием факторного анализа определены факторы, способствующие формированию ПТСР. На четвертом этапе на основании полученных результатов обоснована организационная модель проведения МПР комбатантам.

В главе III «Психическое здоровье участников боевых действий с разным профилем профессиональной деятельности» представлены

результаты сравнения трех групп комбатантов, выявлены различия в клинической симптоматике в зависимости от вида их профессиональной деятельности. Рассмотрены особенности актуального состояния комбатантов согласно валидизированным личностным опросникам и показано, что в независимости от характера служебно-боевых задач у всех комбатантов формируются донозологические невротические состояния, различные по структуре и выраженности симптоматики.

В главе IV «Организационная модель оказания медико-психологической реабилитации комбатантам» обосновано применение модели вне зависимости от ведомственной принадлежности комбатантов с реализацией в медицинских учреждениях первичного амбулаторного звена, подведомственных МВД России, оказывающих первичную специализированную медико-санитарную помощь с созданием кабинетов медико-психологической помощи и медико-психологического консультирования. Предложена и обоснована возможность использования потенциала междисциплинарного подхода при проведении медико-психологической реабилитации комбатантов, как с нозологически сформированными стресс-ассоциированными расстройствами, так и на уровне их донозологических проявлений.

Заключение достаточно полно обобщает итоги диссертационного исследования.

Выводы сформулированы последовательно и четко, следуют из содержания работы, соответствуют задачам исследования.

Практические рекомендации конструктивны, структурированы и могут использоваться в практической деятельности медицинских организаций системы МВД России.

Принципиальных замечаний к диссертационной работе М.В. Двинских не имеется, однако возникли следующие вопросы к соискателю:

1. В диссертационной работе не описаны особенности межведомственного взаимодействия (МВД России, МЧС России, Росгвардия)

по вопросам психологического обеспечения деятельности личного состава силовых ведомств, в чем оно заключается, каким образом осуществляется мониторинг состояния комбатантов в подразделениях по работе с личным составом?

2. В работе не описано, на каком основании всем комбатантам, вернувшимся после исполнения оперативно-служебных задач, проводятся химико-токсикологические исследования для выявления метаболитов психоактивных веществ?

3. Как, по Вашему мнению, должен быть реализован полипрофессиональный подход к системному мониторингу психического здоровья комбатантов, перенесших ПТСР?

4. Имеются ли статистические данные о первичной заболеваемости стресс-ассоциированными расстройствами комбатантов за период 2021-23 гг, какова их динамика?

Заключение

Диссертационная работа М.В. Двинских на тему «Организационная модель медико-психологической реабилитации комбатантов с различным профилем профессиональной деятельности», выполненная под руководством доктора медицинских наук, доцента Ичитовкиной Елены Геннадьевны и доктора медицинских наук, профессора Соловьёва Андрея Горгоньевича, по своей актуальности, научной новизне, объему выполненных исследований, теоретической и практической значимости полученных результатов является самостоятельной, завершенной, научно-квалификационной работой, содержащей новое решение актуальной научной задачи, имеющей существенное значение для специальностей: 3.2.6. Безопасность в чрезвычайных ситуациях, 3.1.17. Психиатрия и наркология. В частности, выявлены ключевые факторы, влияющие на формирование стресс-ассоциированных расстройств у комбатантов, а также определены эффективные методы медико-психологической реабилитации, что послужило основой для разработки комплексной модели

оказания помощи комбатантам, и обеспечения устойчивой психической адаптации личного состава в условиях повышенной профессиональной нагрузки, что соответствует направлению исследований, связанному с медицинским сопровождением, мониторингом состояния здоровья и реабилитацией участников ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций. Работа полностью соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (ред. от 25.01.2024), предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата наук, а диссертант заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 3.2.6. Безопасность в чрезвычайных ситуациях (медицинские науки), 3.1.17. Психиатрия и наркология (медицинские науки).

Официальный оппонент:


доктор медицинских наук (05.26.02 – безопасность в чрезвычайных ситуациях), федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Мурманский арктический университет», профессор кафедры клинической медицины

 Юрий Николаевич Закревский

«30» октября 2024 г.

Подпись Юрия Николаевича Закревского заверяю:

Ученый секретарь Ученого совета ФГАОУ ВО «Мурманский арктический университет»

 Н.Г. Дронина



ФГАОУ ВО «Мурманский арктический университет»

Адрес: 183010, г. Мурманск, ул. Спортивная, д. 13

Тел.: 8(815) 221-38-01

Электронная почта: office@mauniver.ru

Официальный сайт: <https://www.mauniver.ru/>